



www.kzvesti.kz

Четверг,  
11 сентября 2025 года  
№135 (20.009)



Областная общественно-политическая газета

Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti



Когда работа  
в радость

Больше десяти лет провел за рулем своего служебного КамАЗа Сарсенбек Тураров, водитель транспортного участка «Саксаульск» производственного филиала «Кызылорда» ТОО «QazaqGaz Onimderi».



Техника опытного механика всегда в отличном состоянии, что помогает ему исправно выполнять все возложенные на него обязательства по перевозке разных грузов. Это газовые баллоны, запасные части и строительные материалы. С. Тураров в случае аварийных ситуаций доставляет к объектам предприятия ремонтные бригады. По сути, опытный водитель со своим железным конем является одной из ключевых составляющих большого и непрерывного производственного процесса.

— Мне нравится наш дружный коллектив, здесь каждый готов протянуть руку помощи. Я охотно делюсь своими знаниями и навыками с молодыми коллегами, — говорит С. Тураров. Коллеги отмечают Сарсенбека как трудолюбивого и исполнительного человека, способного быстро принимать решения в трудных ситуациях.

За годы работы на предприятии «QazaqGaz Onimderi» наш герой зарекомендовал себя как ответственный и опытный специалист. Он является членом общественного объединения «Республиканский совет ветеранов газовой отрасли». Награжден нагрудным знаком «Qazaqgaz ardağeri».

Альфия ГАВЫЧЕВА

## ■ ПРЕЗИДЕНТ

# Расширяя плодотворное сотрудничество

В Акорде состоялась официальная церемония встречи Президента Демократической Республики Конго, прибывшего с государственным визитом в нашу страну.

Далее главы государств направились в зал для проведения переговоров в узком составе.

Президент Казахстана поблагодарил Феликса Чисекеди за то, что он принял приглашение посетить Астану.

— Ваш первый государственный визит имеет очень важное значение. Он придаст новый импульс развитию отношений между Казахстаном и Демократической Республикой Конго. Казахстан рассматривает Вашу страну как важного партнера на Африканском континенте и заинтересован во всестороннем развитии двустороннего сотрудничества. Ваша страна, население которой составляет более 110 млн человек, богата человеческими и природными ресурсами. Кроме того, растет ее авторитет на международном и региональном уровнях. В этой связи полагаю, что сегодняшние переговоры будут способствовать укреплению связей между Центральной Азией и Африкой. Нарастание взаимодействия с африканскими государствами является одним из важных направлений внешней политики Казахстана, —



отметил Касым-Жомарт Токаев.

В свою очередь Президент Демократической Республики Конго высказал уверенность в том, что итоги сегодняшних переговоров будут способствовать углублению связей между странами.

— Позвольте мне поблагодарить Вас и в Вашем лице весь народ Казахстана за очень теплый прием, который был оказан мне лично и моей делегации. Я нахожусь здесь для того, чтобы укрепить связи и сотрудничество не только между нашими странами,

но и в целом между Африканским регионом и Центральной Азией. Это два мира, которые отдалены друг от друга, но, мне кажется, такие визиты позволяют нам сблизиться и лучше узнать друг друга. У нас была возможность поработать с Вашей страной через компанию ERG, которая очень активна в горнодобывающей промышленности, но мы думаем, что есть и многие другие направления, где мы могли бы обмениваться опытом и усилить наше сотрудничество, — сказал Феликс Чисекеди.

В ходе беседы президенты также обсудили актуальные вопросы международной и региональной повестки дня.

\*\*\*

Касым-Жомарт Токаев и Феликс Чисекеди провели переговоры в расширенном составе с участием официальных делегаций двух стран.

Глава нашего государства назвал первый визит Президента ДР Конго в Казахстан историческим событием и подчеркнул, что приезд Феликса Чисекеди в Астану с

представительной делегацией является проявлением особого уважения к казахскому народу.

— С момента установления дипломатических отношений прошло совсем немного времени. Однако наше сотрудничество, основанное на доверии и дружбе, поступательно развивается. Сегодняшние переговоры выведут отношения между Астаной и Киншасой на новый уровень и заложат прочную основу для эффективного партнерства. Демократическая Республика Конго является важным партнером Казахстана в Африке. Убежден, что у наших двусторонних связей большое будущее, — отметил Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства выразил уверенность, что достигнутые договоренности и подписанные документы придадут новый импульс взаимовыгодным связям. В этом контексте он призвал налаживать регулярные консультации и рабочих контактов между внешнеполитическими ведомствами двух стран для поддержания устойчивой динамики партнерства.

В ходе беседы Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что торгово-экономическое сотрудничество должно занять приоритетное место в двусторонней повестке. По его мнению, Казахстан и Демократическая Республика Конго, обладая богатыми природными ресурсами и значительным экономическим потенциалом, могут стать надежными → стр. 2

## ■ ЗАСЕДАНИЕ

# Актуальные задачи и пути их решения

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова рассмотрены меры по реализации Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию».

Были заслушаны доклады вице-преьера-министра национальной экономики Серика Жумангарина и других министров по ключевым направлениям — промышленности, сельского хозяйства, цифровизации, социальной сферы, здравоохранения и правоохранительной системы.

Премьер-Министр отметил, что новое Послание дает старт дальнейшим инновационным и инфраструктурным преобразованиям.

— Послание Главы государства «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию» — это мощный импульс для дальнейшего форсированного инновационного развития нашей страны. Будущее Казахстана в технологическом прогрессе, и поэтому Президент поставил стратегическую задачу по превращению Казахстана в течение трех лет в полноценное цифровое государство, — подчеркнул О. Бектенов.

Одним из ключевых акцентов, которым Глава государства уделил в Послании внимание, стало развитие экономики, в том числе необходимости активизации работы по привлечению в страну инвестиций.

— Для решения поставленных задач, в первую очередь, необходимо активизировать приток инвестиций в страну. Глава государства отметил необходимость запуска нового инвестиционного цикла. Поэтому мы в кратчайший срок должны выстроить единый механизм взаимодействия с инвесторами и кардинально обновить систему привлечения инвестиций. Каждый привлеченный тенге должен быть защищен твердыми гарантиями, подкрепленными нормативными актами и положительной практикой. Для инвестирования в высокотехнологичные сферы экономики будут предусмотрены специальные меры, включая преференции, — подчеркнул Премьер-Министр.

Особое внимание уделено привлечению инвестиций в обрабатывающую промышленность. О. Бектенов отметил, что для поддержки производства высокотехнологичной продукции с высокой степенью передела целесообразно предусмотреть новые подходы и стимулирующие меры поддержки. Министерству национальной экономики в двухнедельный срок совместно с отраслевыми госорганами поручено → стр. 2

## ■ ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

# Новые технологии — залог высоких урожаев

Глава государства в Послании «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию» обозначил задачу по выведению на новый уровень сельскохозяйственной отрасли. В этой связи Президент предлагает использование новых технологий, которые будут работать на благо аграрного сектора. Эти нововведения успешно применяют сельхозпроизводители республики, в том числе и кызылординские.

В области более 200 тысяч гектаров орошаемых земель. Из-за многолетнего маловодья на реке Сырдарье аграрии переходят на капельное, дождевальное орошение, аквагель и планируют земли лазерным планировщиком. Благодаря Президенту страны, сельхозпроизводителям, применяющим новые технологии, выделяют существенную материальную поддержку. Получили свою часть финансовой поддержки от государства и в крестьянском хозяйстве «Ер-Али» Жалагашского района. Жатва риса здесь началась несколько дней назад. На полевом стане сельхозобъедине-

ния прошел семинар-совещание, где был дан массовый старт уборке риса. Выбрали это хозяйство случайно, так как «Ер-Али» — пример для других аулов и хозяйств. Здесь аграрии одними из первых стали использовать влагосберегающие технологии для выращивания различных сельскохозяйственных культур. Крестьянское хозяйство не раз становилось лучшим в районе.

— Мы выращиваем более тысячи гектаров риса, яблоневый сад, экспериментальные поля картофеля, моркови, ячменя и других сельскохозяйственных культур, — говорит председатель хозяйства Алиби Бекжанов. — Все, кроме

риса, растет благодаря капельному орошению. Недавно получили статус семеноводческого и обеспечиваем кызылординских крестьян семенами местного производства. Не первый раз сажаем ячмень, созданный кызылординскими учеными. Все ростки и посевы хорошо всходят. Урожай собираем и успешно продаем в районе на ярмарках. Сажаем голландские, французские сорта, и местным жителям они пришлись по вкусу.

В хозяйстве работают 100 человек. Сейчас для них горячая пора. Каждое утро А. Бекжанов спешит на свои поля. Несколько бригад на своих участках работают от восхода до заката.

Вот уже три года, как здесь выращивают украинские сорта риса, экспериментируют с местными сортами, созданными кызылординскими учеными НИИ рисоводства. Водные каналы далеко от аула. Поэтому здесь всегда был дефицит поливной воды. Для решения проблемы аулчане стали использовать лазерные планировщики. Если выравнивать ими пашню перед посевом, то она становится идеально ровной. Благодаря этому методу поливная вода экономится почти на 30 процентов. Это также способствует экономии удобрений и семян.

— Благодаря новой технологии мы достигли максимальной урожайности в 97 центнеров, а средняя урожайность в хозяйстве — 70–80 центнеров, — говорит А. Бекжанов. — В отличие от нашего хозяйства, многие аграрии еще сажают старыми методами, поэтому и находятся в тяжелом положении. Важно получать урожай не менее 60 центнеров с гектара, тогда можно рассчитывать на какую-то прибыль. Для этого нужно внедрять новые технологии и использовать другие возможности. → стр. 2



Фото из открытых источников

## Рождение династии спасателей



3 стр.

## РОБОТТЕХНИКА

# Будущее начинается в школе



4 стр.

■ ПРЕЗИДЕНТ

## Расширяя плодотворное сотрудничество

→ стр. 1 партнерами в реализации взаимовыгодных проектов.

Глава государства высоко оценил потенциал ДРК в сфере критических сырьевых материалов, отметив, что уникальные природные ресурсы этой страны играют важную роль в глобальных цепочках поставок.

На долю ДРК приходится около 76% мировой добычи кобальта, 14% меди, 8,3% олова, 42% тантала, 40% колтана, также имеются залежи других стратегически важных минералов, необходимых для высокотехнологичных отраслей.

Президент сообщил, что при поддержке руководства ДРК казахстанская компания ERG успешно работает в этой стране.

В свою очередь Феликс Чисекеди поблагодарил Касым-Жомарта Токаева за теплый прием и подтвердил

готовность своей страны к углублению сотрудничества.

— Наши народы, несмотря на географическую удаленность, разделяют общие фундаментальные ценности: уважение к суверенитету и территориальной целостности, стремление к миру через диалог. Демократическая Республика Конго никогда не забудет поддержку международного сообщества, в том числе Казахстана, в самые трудные моменты. Именно благодаря своей активной позиции в рамках ООН Казахстан был рядом с народом Конго. Поэтому позвольте выразить Вам нашу искреннюю признательность, — сказал Президент ДРК.

По словам Феликса Чисекеди, Казахстан, отказавшись от ядерного оружия и последовательно продвигая диалог ради сохранения мира, является источником вдохновения, поскольку наглядно демонстрирует важность безопасности и развития.

В ходе переговоров особое внимание было уделено вопросам развития двусторонней торговли, взаимодействия в транспортно-логистической, горнодобывающей и аграрной отраслях, а также в IT-сфере и цифровизации.

По итогам переговоров Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев и Президент Демократической Республики Конго Феликс Чисекеди приняли Совместное заявление.

Кроме того, были подписаны межведомственные документы по дипломатическим консультациям, а также сотрудничеству в области горного дела и геологии.

\*\*\*

Касым-Жомарт Токаев наградил Феликса Чисекеди орденом «Достык» I степени.

Президент сообщил, что принял решение о награждении Феликса Чисекеди орденом «Достык» I степени за значительный вклад в укрепление сотрудничества между Казахстаном и Демократической Республикой Конго, развитие дружбы между двумя народами, обеспечение международной и региональной безопасности и стабильности.

— Это знак особого уважения и искренней благодарности казахского народа, а также проявление теплого отношения к Вашему народу. Вы первым среди руководителей африканских стран удостоены такой почетной награды, — сказал Президент.

Президент Демократической Республики Конго поблагодарил Касым-Жомарта Токаева и заявил о готовности к расширению плодотворного сотрудничества.

■ ЗАСЕДАНИЕ

## Актуальные задачи и пути их решения

→ стр. 1 разработать меры по привлечению инвестиций в проекты по производству продукции с высокой добавленной стоимостью. В случае необходимости — предусмотреть новые виды преференций.

Премьер-Министр подчеркнул необходимость привлечения инвестиций не только от крупных компаний, которые могут принести технологии, компетенции и доступ на новые рынки, но и от малого и среднего бизнеса, формирующего конкурентную среду и обеспечивающего занятость в регионах. В связи с этим Министерству национальной экономики совместно с Министерством иностранных дел поручено незамедлительно приступить к подготовке плана действий по кардинальному обновлению системы привлечения инвестиций.

В числе приоритетов Правительства обозначено реформирование государственного сектора. О. Бектенов поручил Министерству национальной экономики законодательно закрепить четкие границы участия государства в экономике, а администраторам бюджетных программ — усилить финансовую дисциплину, включая обеспечение своевременного освоения средств и максимально эффективного использования каждого тенге. Также министерству поручено обеспечить внедрение Реестра обязательных

телекоммуникационные инструменты и механизмы, — отметил О. Бектенов.

В работе заседания Правительства в секторном режиме приняли участие акимы всех областей. После его завершения в Кызылорде в областном акимате прошло специальное совещание по озвученным Премьер-Министром задачам.

Как известно, Глава государства в своем Послании обозначил семь ключевых направлений развития экономики страны. Это привлечение крупных инвестиций, придание нового импульса развитию обрабатывающей промышленности, дальнейшее развитие транспортной логистики, цифровая масштабная модернизация экономики и другие.

На совещании руководители ведомств были озвучены меры по устойчивому развитию экономики региона в рамках задач, вытекающих из Послания.

Отмечено, что областное управление предпринимательства и промышленности совместно с заинтересованными управлениями, акиматами города и районов должны реализовать намеченный план по привлечению инвестиций в размере 631,4 миллиарда тенге.

Учитывая низкую динамику развития горнодобывающей отрасли, очень важно предпринять меры по увеличению объема

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## На контроле – качество работ и своевременная сдача объектов



**Аким области Нурлыбек Налибаев провел специальное совещание по вопросам качества и сроков сдачи строительных объектов.**

Глава региона дал поручения руководителям соответствующих ведомств. Он, в частности, отметил, что строительство — это одна из самых активно развивающихся отраслей в регионе. За счет различных источников финансирования за последние три года в области сдано в эксплуатацию 2,5 миллиона квадратных метров жилья. В этом году выделены бюджетные средства на строительство жилых домов и покупку 3800 квартир у частных застройщиков. Новые 7, 9 и 12-этажные жилые дома придали современный облик Кызылорде.

Уделяется особое внимание строительству социальных объектов. Начиная с 2022 года построено 15 объектов культуры. Во всех районных центрах появились центры «Руханият». В Кызылорде сданы в эксплу-

атацию инновационно-творческая академия «Сыр жулдыздары», областной историко-краеведческий музей, за счет спонсорских средств компании «Саутс Ойл» — новое здание музыкального колледжа имени Казангапа вместе с общежитием.

В рамках 30-летия Ассамблеи народа Казахстана при финансовой поддержке национальной компании «Казатомпром» строится новое здание Дома дружбы. Объект будет сдан в эксплуатацию в ноябре текущего года.

В течение последних лет выделены средства на капитальный ремонт и строительство более 1,2 тысячи километров автомобильных дорог и улиц, 19 мостов. Сданы в эксплуатацию мосты над железнодорожными путями в Аральском и Жанакорганском районах. Только в этом году будет отремонтировано 329 километров дорог. В результате всех этих мер доля дорог в хорошем состоянии по области будет доведена до 95 процентов. Кроме того, будет продолжена реконструкция автодороги республикан-

ского значения «Кызылорда - Жезказган». Из 216 километров автомагистрали, проходящей по территории области, сегодня успешно эксплуатируется отрезок в 163 километра. Дополнительно на 12 километрах дорог уложен двухслойный асфальт. Проект будет завершен до конца текущего года.

Были расширены до четырех полос центральные и магистральные дороги города: от аэропорта «Коркыт ата» до улицы Султана Бейбарыса, въезд в город со стороны Шнильского района, улицы А. Ясса-вы и Жаппасбая батыра, проспект 25-летия Независимости. В настоящее время полным ходом идет строительство дороги протяженностью 2,9 километра от улицы Абулхан хана до улицы Саламатова, а также железнодорожного путепровода через улицу Жанкожи батыра.

Н. Налибаев напомнил руководителям ответственных ведомств о личной ответственности каждого за качество и завершение строительных работ в запланированные сроки.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



требований и ревизию нормативных актов с учетом создания Центра регуляторного интеллекта. Руководитель Правительства акцентировал внимание на важности данного Реестра в части поддержки малого и среднего бизнеса. Отмечена необходимость проведения ревизии нормативных актов на предмет соответствия Предпринимательскому кодексу.

Важным направлением работы Правительства остается контроль инфляции: до конца года планируется удержать ее на уровне не выше 11%. В этих целях Премьер-Министр поручил Министерству национальной экономики совместно с Наббанком, акиматами, министерствами сельского хозяйства, торговли, промышленности, энергетики, а также Агентством по защите и развитию конкуренции принять все необходимые меры по исполнению Плана мер по контролю и снижению уровня инфляции.

Премьер-Министр подчеркнул, что Правительство разработает Общенациональный план по реализации Послания: соответствующее поручение дано Министерству национальной экономики совместно с заинтересованными госорганами.

— Правительство нацелено своевременно и качественно исполнить поставленные в Послании задачи. За каждым пунктом должен быть закреплен конкретный ответственный и главное — результат. Для мониторинга своевременного исполнения каждого пункта Общенационального плана необходимо применять ин-

производства обрабатывающей промышленности. Для этого необходимо своевременно запустить запланированный на этот год 21 проект в этой отрасли, максимально увеличить объемы производства предприятий.

В Послании даны конкретные поручения по выведению на новый уровень сельского хозяйства. При этом следует продолжить диверсификацию посевных площадей в условиях дефицита воды.

Кроме того, важно внимательно рассмотреть вопрос возврата и перераспределения незаконно изъятых и неиспользуемых сельскохозяйственных земель. Управлению сельского хозяйства и земельных отношений совместно с акиматами города Кызылорды и районов дано поручение о полном выполнении плана по возврату земель сельскохозяйственного назначения в государственную собственность.

Областному управлению пассажирского транспорта и автомобильных дорог необходимо предоставить соответствующие документы и проработать с профильным министерством вопрос по ускорению строительства автомобильной дороги «Саксаульск-Бейнеу».

На совещании также были рассмотрены вопросы качественного и бесперебойного обеспечения населения электроэнергией, газом, теплом и водой, максимального освоения технологии искусственного интеллекта и другие.

Диас НУРТАЙ

■ ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

## Новые технологии – залог высоких урожаев

→ стр. 1 В компании два года назад решились на эксперимент — установили счетчики воды одной всемирно известной компании. Благодаря этому улучшилось водоснабжение и мелиоративное состояние сельскохозяйственных полей, и сегодня на них уже поспевает урожай.

В «Ер-Али» в конце сентября соберут урожай и отправят в закрома. После уборочной страды лучшие работники получат премии, а нескольким передовикам подарят автомобили. Возможно, кому-то из рабочих начнут строить дом в ауле. Ведь такая практика есть. За несколько лет хозяйство за свой счет построило 15 домов для нуждающихся сельчан. Также в ближайших планах — новые социальные проекты для села.

Как рассказали в областном управлении сельского хозяйства и земельных отношений, водный вопрос не только для региона, но и для всего Казахстана — один из важных в агропромышленном комплексе. Благодаря политике государства, помощи акима области у нас решаются проблемы с маловодьем. Но применять влагосберегающие технологии, — мировая необходимость. Маловодье — это проблема международного масштаба. Крупные производители риса области применяют мощную технику, планируют площади перед посевом и экспериментируют с сортами, которые потребляют меньше воды. Наши агроно-



мы и рисоводы изучают опыт стран производителей риса, применяют их разработки. В хозяйствах устанавливают счетчики учета воды, также ведется научная работа с учеными ТОО «НИИ рисоводства имени

И. Жахаева». Все это и есть переход на новые технологии, о котором говорит Глава государства в своем Послании народу Казахстана.

Замира АЛИШЕРОВА

## Рождение династии спасателей



**Галымжан Елмуратов в системе гражданской защиты служит более двадцати лет. Сегодня опытный специалист возглавляет городское спасательное отделение оперативно-спасательного отряда областного департамента по чрезвычайным ситуациям.**



Спасатель — профессия тяжелая и ответственная, как говорят многие, мужская. Г.Елмуратов выбрал ее не случайно. Он всегда стремился помогать людям, пришел на службу, благодаря своему упорству и настойчивости.

Наш герой прошел путь от рядового сотрудника до руководителя. За годы службы отмечен медалью «Спасатель» I степени и другими наградами. Но, как считает Г.Елмуратов,

самая высокая награда для него — это спасенные жизни и доверие людей, которые в трудную минуту могут на него положиться. Работа спасателя требует не только физической выносливости, но и моральной выдержки, ведь каждый вызов нередко сопряжен с опасностью и даже риском для жизни.

— Для нашей семьи спасатель — это не просто профессия, а дело чести, — говорит Г.Елмуратов. — Мои братья были пожарными, и я с детства слушал их рассказы о службе, о том, как они помогали людям. Все это сильно повлияло на меня и пробудило интерес к этой мужественной профессии. Я очень рад, что теперь мой сын Меиржан Малик пошел по моим стопам. Можно сказать, что у нас складывается настоящая семейная династия.

Меиржан в этом году поступил в высший колледж имени Текея батыра Карпыкулы по специальности «защита в чрезвычайных ситуациях». По словам юноши, он мечтает стать таким же отважным спасателем, как и его отец, Г.Елмуратов возглавляет на сы-

на большие надежды и верит, что Меиржан станет достойным продолжателем семейной династии.

Наш герой — глава большого семейства. У Г.Елмуратова и его супруги растут пятеро детей. Родители воспитывают в них такие качества, как любовь к труду, честность и стремление приносить пользу людям. И главное, найти верную дорогу в жизни.

## Лучший молодой сварщик

**Глава государства в своих выступлениях особо подчеркивает важность привлечения молодежи к активной трудовой деятельности. При этом необходимо уделять приоритетное внимание повышению профессиональной компетентности молодых кадров и укреплению престижа рабочих профессий.**

Одним из ярких примеров реализации этой стратегии стал городской конкурс молодых сварщиков, который прошел в Кызылординском техническом IT-колледже имени М.Иксанова. Мероприятие проведено при поддержке городского акимата, молодежного центра «Qosyl» и областного союза молодежи. Организа-

тора стремились не только выявить профессионалов, но и пробудить интерес молодежи к рабочим специальностям, показать их востребованность на рынке

труда и социальную значимость. Конкурс проходил в два этапа. Сначала теоретические знания показали 15 молодых участников, среди которых были студенты и уже работающие сварщики. Из них лишь семеро смогли пройти во второй тур, где им предстояло показать практические навыки. Здесь ребята продемонстрировали настоящую профессиональную выучку.

По итогам состязаний лучшим молодым сварщиком стал студент второго курса Кызылординского технического IT-колледжа имени М.Иксанова Баклаулет Аргынбекулы. Он по-

лучил денежный приз в 150 тысяч тенге. Остальным участникам вручили благодарственные письма.

В ближайшее время организаторы планируют провести аналогичные конкурсы среди молодых поваров, швей, электриков и строителей.



лучил денежный приз в 150 тысяч тенге. Остальным участникам вручили благодарственные письма.

Конкурс оказался непростым, ведь

Остальным участникам вручили благодарственные письма.

### БРИФИНГИ

## Прогноз погоды на сентябрь

**В сентябре в нашей области среднемесячная температура воздуха ожидается в пределах нормы +18...+20°C. Количество осадков прогнозируется ниже обычного. Возможны частые пыльные бури и усиление ветра до 20 метров в секунду.**

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказала начальник отдела метеопрогнозов областного филиала РГП «Казгидромет» Айгерим Жокелова.

— Во второй декаде сентября ожидается небольшое похолодание, местами пройдут дожди с грозами, — отметила А.Жокелова. — Днём тем-

пература составит +25...+27, ночью +13...+15. В третьей декаде ночью температура может опуститься до +4, на севере области возможны заморозки до -3 градусов.

В 2025 году сентябрь будет прохладнее, чем в прошлом году. Средняя температура ниже на один-два градуса.

**В Казахстане с первого сентября началась кампания по прикреплению к поликлиникам, которая продлится до 1 ноября. Граждане в этот период могут выбрать для обслуживания новое медицинское учреждение или остаться в прежнем.**

При выборе медорганизации нужно учитывать ее территориальную доступность. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказала заместитель руководителя областного управления здравоохранения Жаныл Абубакирова.

— Прикрепиться к поликлинике можно двумя способами — дистан-

ционно или при личном визите в выбранное медучреждение, — говорит Ж.Абубакирова. — В первом случае нужно зайти на веб-портал электронного правительства [www.egov.kz](http://www.egov.kz), в разделе «Здравоохранение» выбрать услугу «Прикрепление к медицинской организации, оказывающей первичную медико-санитарную помощь» и подать заявление в медучреждение.

В письменной форме за прикреплением могут обратиться пенсионеры, инвалиды, законные представители детей-инвалидов, а также опекуны, попечители, патронатные воспитатели, лица, которые в соответствии с законодательством осу-

ществляют уход, обучение, воспитание и защиту прав ребёнка, и другие граждане. При посещении поликлиники для нового прикрепления с собой нужно иметь необходимые документы. Граждане, прикрепившиеся в рамках текущей кампании, смогут получить медицинскую помощь в выбранной поликлинике с 1 января 2026 года. То есть до 31 декабря этого года они продолжают обслуживаться в ранее прикрепленной поликлинике.

Поликлиника вправе отказать в прикреплении, если в заявлении указаны неверные данные, человек про-

живает в другом населенном пункте, превышен лимит прикрепленных пациентов в выбранном учреждении или отсутствуют необходимые документы для прикрепления ребёнка.

Кампания по прикреплению — не единственная возможность поменять организацию здравоохранения. Это можно сделать один раз в год по праву свободного выбора, а также в случае, если гражданин поменял место постоянного или временного проживания, работы или учебы, или если поликлиника, к которой он относился, была реорганизована или ликвидирована.

Материалы подготовила Перизат АБДУЛАЗИСОВА

### ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

#### ПРОЕКТ

## Об определении размера и перечня категорий получателей жилищных сертификатов по Кызылординской области

В соответствии с пунктом 2-9 статьи 6 Закона Республики Казахстан от 23 января 2001 года «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», пунктом 2 статьи 14-1 Закона Республики Казахстан от 16 апреля 1997 года «О жилищных отношениях», пунктом 39 Правил реализации мер государственной поддержки, направленных на улучшение жилищных условий, утвержденный приказом министра промышленности и строительства Республики Казахстан от 30 мая 2025 года №187 (зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №36186) Кызылординский областной маслихат **РЕШИЛ:**

1. Определить размер и перечень категорий получателей жилищных сертификатов по Кызылординской области согласно приложению к настоящему решению.

2. Настоящее решение вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня первого официального опубликования.  
**Председатель Кызылординского областного маслихата М. Тлеумбетов**

Приложение к решению Кызылординского областного маслихата от \_\_\_\_\_ 2025 года № \_\_\_\_\_

### Размер и перечень категорий получателей жилищных сертификатов по Кызылординской области

1. Размер жилищных сертификатов по Кызылординской области для реализации права приоб-

ретения гражданами жилья в собственность с использованием ипотечного жилищного займа в рамках ипотечной программы, утвержденной Национальным Банком Республики Казахстан (или) государственной программы жилищного строительства, утвержденной Правительством Республики Казахстан, составляет 10% от суммы займа, но не более 1 500 000 (одного миллиона пяти сот тысяч) тенге.

2. К категориям получателей жилищных сертификатов по Кызылординской области относятся:

- 1) ветераны Великой Отечественной войны (состоящие в очереди на получение жилья);
- 2) ветераны, приравненные по льготам к ветеранам Великой Отечественной войны (состоящие в очереди на получение жилья);
- 3) ветераны боевых действий на территории других государств (состоящие в очереди на получение жилья);
- 4) лица с инвалидностью первой и второй групп (состоящие в очереди на получение жилья);
- 5) семьи, имеющие или воспитывающие детей с инвалидностью (состоящие в очереди на получение жилья);
- 6) лица с заболеваниями, указанными в списке тяжелых форм некоторых хронических заболеваний, утвержденном приказом министра здравоохранения Республики Казахстан от 16 февраля 2022 года № КР ДСМ-14 «Об утверждении списка тяжелых форм некоторых хронических заболеваний» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №26830) (состоящие в очереди на получение жилья);
- 7) пенсионеры по возрасту (состоящие в очереди на получение жилья);
- 8) дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, не достигшие двадцати девяти лет, потерявшие родителей до совершеннолетия. При призыве таких лиц на воинскую службу возраст

продлевается на срок прохождения срочной воинской службы (состоящие в очереди на получение жилья);

9) кандасы (состоящие в очереди на получение жилья);

10) лица, лишившиеся жилища в результате экологических бедствий, чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (состоящие в очереди на получение жилья);

11) многодетные матери, награжденные подвесками «Алтын алка», «Күміс алка» или получившие ранее звание «Мать-героиня», а также награжденные орденами «Материнская слава» I и II степени, многодетные семьи (состоящие в очереди на получение жилья);

12) семьи лиц, погибших (умерших) при исполнении государственных или общественных обязанностей, воинской службы, при подготовке или осуществлении полета в космическое пространство, при спасении человеческой жизни, при охране правопорядка (состоящие в очереди на получение жилья);

13) неполные семьи (состоящие в очереди на получение жилья);

14) вдовы (вдовцы), имеющие на иждивении несовершеннолетних детей и детей, обучающихся по общеобразовательным или профессиональным программам в организациях общего среднего, технического и профессионального, послесреднего образования, высшего, послевузовского образования по очной форме обучения, но не более чем до достижения двадцатитрехлетнего возраста (состоящие в очереди на получение);

15) государственные служащие, работники бюджетных организаций, военнослужащие, кандидаты в космонавты, космонавты, сотрудники специальных государственных органов и лица, занимающие государственные выборные должности (состоящие в очереди на получение жилья).

#### ПРОЕКТ

## О признании утратившими силу некоторых решений Кызылординского областного маслихата

В соответствии с пунктом 27 статьи 2 Закона Республики Казахстан «О правовых актах» Кызылординский областной маслихат **РЕШИЛ:**

1. Признать утратившими силу некоторые решения согласно приложению к настоящему решению.

2. Настоящее решение вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня первого официального опубликования.

**Председатель Кызылординского областного маслихата М. Тлеумбетов**

Приложение к решению Кызылординского областного маслихата от \_\_\_\_\_ 20\_\_ года № \_\_\_\_\_

### Перечень утративших силу некоторых решений Кызылординского областного маслихата

1. Решение Кызылординского областного маслихата от 29 мая 2020 года №434 «Об определении размера и перечня категорий получателей жилищных сертификатов по Кызылординской области» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов №7504);

2. Решение Кызылординского областного маслихата от 24 июля 2024 года №13 «О внесении изменений в решение №434 от 29 мая 2020 года «Об определении размера и перечня категорий получателей жилищных сертификатов по Кызылординской области»» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов №8537-11);

3. Решение Кызылординского областного маслихата от 11 апреля 2025 года №160 «О внесении изменений в решение №434 от 29 мая 2020 года «Об определении размера и перечня категорий получателей жилищных сертификатов по Кызылординской области»» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов №8596-11).

# Символ мужества и отваги



пред другими учреждениями и социальными объектами.

Колоритная конная статуя Кобыланды батыра стоит перед зданием офиса компании «ПетроКазхстан» по улице Коркыта ата. Легендарный воин и народный герой, вызвавший трепет и страх у врагов, изображен на своем знаменитом скакуне Тайбурыле с копьем в руке. Скульптура как нельзя более точно отражает образ батыра и передает воинственный дух и негасимую волю отважного сына казахской степи. Высота статуи вместе с конем — 12 метров, вес — 14 тонн. Скульптура была выполнена художником Муратбаем Умбетовым в 2009 году и стала подарком жителям к 190-летию Кызылорды.

В советской историографии существовало мнение, что Кобыланды — это вымышленный образ, плод народной фантазии. Однако исследования ученых доказали, что Кобыланды — реально существовавшая личность. Еще в годы Советской власти в ходе археологических раскопок в Кобдинском районе Актюбинской области учеными из института археологии имени Ахья Маргулана были найдены останки батыра, а облик батыра удалось воссоздать в антропологической лаборатории имени Герасимова в Москве. Именно эти внешние данные были использованы М.Умбетовым при создании скульптуры.

## Воспетый в жыхах и легендах

До наших дней дошло 29 вариантов жыха о Кобыланды батыре. По мнению фольклористов, все они имеют одну сюжетную канву. Не ведающим страха воином, наделенным ко всему прочему огромной физической силой, предстает Кобыланды в эпосе «Еліге», который одни исследователи относят к ногайскому, другие — к каракалпакскому фольклору, что не удивительно — оба эти народа имеют общие корни. Различные варианты эпоса о Кобыланды записаны со слов акынов и жырау Биржана, Марабая, Мергенше, Мурына, Кабыла, Досжана и других.

Интерес к жизни и подвигам Кобыланды батыра проявляли Шоқан Уәлиханов, Аліхан Бөкейханов, Сәкен Сейфуллин, Алькей Маргулан, Мұхтар Ауэзов и другие писатели и ученые. Каждый из этих выдающихся умов вносил свою лепту в раскрытие образа народного героя, всю свою жизнь посвятившего защите родной земли от захватчиков.

Согласно жыхам, Кобыланды происходил из знатного рода, его отец был известным и уважаемым баем из рода кипчак. Его отличали такие качества, как щедрость и широта души, был из тех степных владык, кто готов был поделиться тем, что имел с близкими и дальними сородичами. Летом он кочевал вблизи прозрачного озера Казыколды, которое издавна облюбовали белоснежные лебеди, а зиму проводил на южных склонах гор Карастан, где травы густы в любое время года.

Но была у него одна печаль — у перевалившего семидесятилетний рубеж аскакала не было детей. Дни и ночи он проводил в молитвах, на-

Улицы и скверы Кызылорды украшают памятники, скульптурные композиции и бюсты, посвященные известным личностям: великим казахским батырам, государственным и политическим деятелям, ученым, писателям, героям войны и труда. Большая их часть расположена в старой части города — в районе старого рынка, городского парка отдыха, пе-

редакция жыха о Кобыланды батыре, и его жена в пятьдесят лет родила двойню. Это были мальчик и девочка, которых назвали Кобыланды и Карлыгаш. Дети были очень дружны между собой и на радость стареющим родителям девочка выросла красавицей, а мальчик с раннего возраста был необыкновенно силен и ловок. Его любимым занятием была охота, с которой он



Фото из открытых источников

никогда не возвращался с пустыми руками. История эта не нова для казахского фольклора, в наших эпосах часто рассказывается, как у стареющих родителей рождается ребенок, чаще всего сын, наследник, который растет не по дням, а по часам. Пример тому — сказка о Ер-Тостике.

Очень быстро Кобыланды превратился в красивого и статного юношу. Прослышав о невиданной красоте дочери хана Коктемайма Кортка сулу из страны кызылбасов (Персия), он отправился в путь. По легенде, избранником красавицы мог стать тот, кто сумеет подбить стрелой золотую монету, подвешенную на высоком шесте. Немало было желающих стать мужем красавицы, но победил в этом состязании Кобыланды и увез Кортку в казахские степи.

Судя по жыхам и легендам, Кортка не была только призом победителю — Кобыланды стал ее избранным жыхом, и по зову сердца. Специально для мужа Кортка вырастила коня Тайбурыла, который стал его верным спутником в боевых походах, благодаря которому он выходил победителем в любом бою.

## Верный витязь

Интересный факт, но многие историки поводом, послужившим расколу могущественного ханства Абулхаира, считают поступок Кобыланды, убившего советника хана Акжолы бия.

По существу эти двое — Акжол би и Кобыланды — верой и правдой служили Абулхаиру, хану кочевых узбеков, помогая ему управлять

огромной страной. Немало было и врагов у Абулхаира, которые с целью ослабить его, пытались стравить между собой его сподвижников. Простоват, далек от дворцовых интриг и коварства был Кобыланды. Горячий и нетерпеливый, привыкший все решать силой оружия, он убил Акжолу бия, находившегося со своей свитой в степи. Из уст в уста передается на протяжении веков плач Котана жырау по своему сыну.

Сильное и многочисленное племя аргынов, соплеменников Акжолы во главе с султанами Кереем и Жанибеком потребовали у Абулхаира выдать им Кобыланды, чтобы вершить над убийцей суд. Но хан отказал им — слишком сильным был род кипчаков и составлял опору Абулхаира в его завоевательных походах, а кроме того, не захотел он терять и крепкую руку батыра, который добыл ему не одну победу.

Оскорбленные султаны Керей и Жанибек под покровом ночи от-

кочевывают от Абулхаира и находят прибежище у правителя Моголистана Есен-бути. Так начинается история Казахского ханства, положившего начало появлению мощного родоплеменного объединения, казахской государственности.

Позже Кобыланды горько раскаялся в содеянном и воссоединился вместе со своим родом, с родственными ему казахскими племенами.

## Героика славных дел

В жыхах о Кобыланды воспевается его подвиги. Вся его жизнь прошла в битвах и сражениях с ойратами и калмыками. Люди слагали легенды о храбрости и силе казахского батыра.

В жыхах о Кобыланды рассказывается о его участии в политической жизни Ногайской орды, его походах на Казань, о битве с потомком Едиге Альшагиром. Много врагов полегло от его меча, а сам он стал народным любимцем, покрывшим себя славой. А погиб он, как подобает батыру, в седле и с оружием в руках, которое он никогда не вкладывал в ножны. Он пал от рук Орака батыра, сына Альшагира, который сразил его на территории современной Актюбинской области. Его сын Богенбай стал достойным продолжателем дела отца.

Кобыланды похоронен на территории Кобдинского района Актюбинской области. Ныне над его могилой благодарные потомки возвели мавзолей, куда приходят тысячи людей, чтобы поклониться праху великого защитника родной земли, своего народа.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

# Лавандовый хлеб от Анар



По профессии Анар — учитель английского языка, преподавала в школах города. Есть у нее и второе высшее образование — финансист. В связи с переводом супруга на другую работу семья переехала в Астану. И здесь на новом месте молодая женщина решила попробовать себя в предпринимательстве.

— Я всегда думала о том, как увеличить семейный доход, но при этом приносить пользу людям. Так возникла идея от-



Льготные кредиты и другие механизмы государственной поддержки помогают предпринимчивым людям открывать собственное дело, реализуя свои бизнес-проекты.

Анар Романова, многолетняя мама из Кызылорды, воспользовалась такой поддержкой и открыла собственную пекарню «Orda Bakery». Сегодня они действуют в поселке Титова и на левобережье областного центра.

крыть в Астане небольшое кафе, где посетители могли выпить кофе и отведать сладкую выпечку, которую я пекала сама. Людям понравилось. Этот опыт вселил в меня надежду, что я смогу расширить свое дело и добиться успеха, — сказала Анар.

Когда семья вновь вернулась в Кызылорду, предпринимательница продолжила дело, но уже в большем масштабе — открыла пекарный цех, который обеспечивал свежей выпечкой

горожан. Для старта бизнеса наша героиня воспользовалась государственной программой. Через региональный инвестиционный центр «Кызылорда» она получила льготный кредит в размере 30 миллионов тенге под 6% годовых.

— Для меня это была огромная поддержка. Средства пошли на покупку оборудования. Сначала открыла пекарню в поселке Титова, позже появилась и вторая на левом берегу. Теперь еще больше жителей города могут получить свежий хлеб рядом с домом, — отметила женщина.

За день каждая из пекарен выпекает до 500 штук хлебобулочных изделий. Особенно популярен среди них традиционный казахский круглый хлеб — тапа-нан. Но главным открытием стала новая линия — лавандовый хлеб. Многие покупатели удивляются этой продукции, но когда пробуют на вкус, сразу чувствуют ее необычный аромат. Лаванда обладает полезными свойствами: она укрепляет нервную систему, помогает при бессоннице, улучшает настроение. Хлеб готовят на натуральной закваске, и именно это ценят покупатели.

Предпринимательница активно делится опытом, проводит мастер-классы для женщин, особенно для многодетных матерей и домохозяек, которые ищут возможности дополнительного дохода.

Сегодня в пекарнях «Orda Bakery» трудятся пять человек. В планах Анар — расширить производство и открыть новые рабочие места.

Аиша АЙГАЛИ

## РОБОТОТЕХНИКА

# Будущее начинается в школе

Всего за несколько десятилетий выросло новое поколение тинейджеров, которые на «ты» не только с современными компьютерными технологиями. Сегодняшние школьники шагнули далеко вперед — собирают роботы, пишут простейшие нейросети, генерируют тексты и даже учатся принимать решения на основе данных.

В кызылординской школе №290 учащиеся кружка робототехники сегодня работают над научными проектами по созданию ракет и дронов, конструкторов. Как рассказал инженер-программист школы Отемис Рахатов, используются специальные программы. Учащиеся младших классов применяют программу LEGO SPIKE Prime, новый учебный инструмент, который позволяет использовать компьютерную технологию для программирования компонентов Lego для выполнения различных функций. Старшеклассники разрабатывают свои модели роботов по программе «Робот Ф-ИКС». Школьники планируют принять участие в конкурсах по робототехнике республиканского и международного уровней.

— В планах — увеличить число кружков по робототехнике, так как заметен растущий интерес детей к этому весьма увлекательному занятию. Наши ребята конструируют различные роботы и программируют их на выполнение определенных заданий. Также они учатся работать с искусственным интеллектом и проявляют интерес к созданию простых чат-ботов и смарт-систем. Дети учатся программированию, работе с платформами Arduino и LEGO, с помощью которых получают теоретические знания и практические навыки по сборке роботов, — отметил О.Рахатов.

Кстати, воспитанники школы стали победителями международного конкурса по робототехнике, проходившего в Китае в городе Макао. По итогам строгого отбора кызылординские школьники получили право представлять Казахстан на международном состязании вместе с командами из Алматы, Шымкента и Туркестанской области.

Здесь успешно внедряют проект «Инженерная школа», цель которого — ранняя профессиональная ориентация учащихся, обучение инженерно-техническим наукам. Проект предусматривает обучение по восьми направлениям. Это наноквантум — исследование источников звука, тока и энергии, биоквантум — изучение ДНК и РНК растений и их анализ, эро-



Кызылординская команда в составе трех школьников: капитана Алдияра Айбергенова, а также Айзеры Алеухан и Султана Айбергенова стала победителем в младшей возрастной группе 7-9 лет. Тема этого сезона — «Исследование подводного мира». Наша команда представила макеты подводной электростанции, рыболовной лодки, подводного крана, а также туристической базы, фильтра для опреснения воды и другие проекты.

В конкурсе в Китае участвовали только те казахстанские школы, которые были построены в рамках проекта «Школы будущего». Новая школа №290 на левобережье Кызылорды — первая школа в рамках национального проекта. Она начала свою работу в октябре прошлого года.

Эта ориентация учащихся, обучение инженерно-техническим наукам. Проект предусматривает обучение по восьми направлениям. Это наноквантум — исследование источников звука, тока и энергии, биоквантум — изучение ДНК и РНК растений и их анализ, эро-

квантум — изучение основ аэродинамики, создание беспилотников, робоквантум — робототехника, электроника, программирование, лазерквантум — обработка дерева лазером, промышленный дизайн — 3D моделирование и скульптура, а также обучение кулинарному искусству на основе особенностей казахской национальной кухни и декоративно-прикладному искусству, кройке и шитью.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

## Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор  
Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн.1045)

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не возвращаются и не рецензируются.

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу — два номера)  
ТИРАЖ 5959

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178